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Резюме: Докладът прави определения на транспорта, транспортирането и 

транспортната дейност. Определени са видовете транспорт според транспортното 
средство, вида на транспортната среда и предназначението му. Разгледани са 
основните елементи на транспорта – инфраструктура, транспортни средства и 
управление. Направено е определение на безопасността на транспорта. Изведено е 
наказателно-правно определение на транспорта като система. Разгледани са 
престъпленията против транспорта като обект и предмет и основните  състави на 
престъпните посегателства. 

  
1. Понятие и елементи на транспорта  
1.1. Понятие за транспорт 
Етимологичния и семантичния анализ на думата „транспорт”, показва че тя 

произлиза от латинските думи trans (чрез) и postate (нося) и означава „превозване на 
хора или товари от едно място на друго” [1]. В специализираната техническа 
литература терминът „транспорт” има следните значения: 

 комплекс от технически средства, осигуряващи превозването на материалната 
продукция и хора; 
 самия процес на преместване на товари и пътници; 
  отделна партида товар, изплатена към определен пункт или конкретен адрес;  
 поток от единици подвижен състав; 
 вид човешка дейност или специалност [2]. 

 В съвременната литература по въпросите на безопасността на движението се 
приема, че „транспортирането означава преместване, включващо цялостната дейност 
по превозването на хора и товари от едно място на друго при използването на различни 
по вид транспортни средства, технически и технологични решения” [3].  

1.2. Елементи на транспорта 
Транспортът включва няколко елемента - инфраструктура, транспортни средства 

и управление. Инфраструктурата обхваща използваните транспортни мрежи и пътища, 
въздушни коридори, канали, тръбопроводи, мостове, тунели, водни пътища. Тя 
включва също и транспортни възли или терминали, където се извършват товаро-
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разтоварителни дейности или прехвърляне на пътници от едни на друг вид транспорт 
(например, летища, гари, автобусни спирки и пристанища). Към транспортните 
средства - се отнасят автомобилите, велосипедите, автобусите, влаковете, самолетите и 
други. Управлението обхваща контролът над системата, например сигналите на 
светофара, железопътните стрелки, управлението на полетите, а също така и спазването 
на съществуващите правила по отношение на транспортната система, които освен 
всичко останало включват и правилата за нейното финансиране: платените пътища, 
данъците и акцизите върху горивото.  

1.3. Наказателно-правно определение на транспорта 
В наказателното право разбирането за транспорт е по-тясно от общото значение 

на термина. Транспортът е „преместване на нещо или някого по даден земен път в 
определено време и в определено направление“[4]. По-точно е да се каже, че 
транспортът по смисъла на НК е придвижване на хора или стоки в пространството чрез 
определен вид транспортно средство. По описателно е определението, че „Под 
понятието транспорт в широк смисъл на думата се разбира придвижването в 
пространството и времето на товари и хора от момента на предаването на товарите за 
превоз и качването на пътника в превозното средство, с оглед започването на превоза, 
до момента на връчване на товарите на товародателя в пункта, който е означен в 
документа- товарителницата - или до пристигане на возилото в мястото, където 
завършва пътуването на пътника” [5].  

Терминът транспорт освен назоваване на раздел ІІ на глава ХІ (Престъпление по 
транспорта и съобщенията) и при формулиране на съставите в него, се среща още на 
девет места в НК [6]. С него се обозначава човешката (транспортна) дейност по 
транспортиране от едно място на друго на стоки или хора чрез употреба на транспортно 
средство. Най-често срещаната хипотеза е тази на превоз на хора, като при 
транспортирането на товари могат да се нарушат правила за управление или 
експлоатация, което да доведе до визираните в чл. 342 и следващите обществено-
опасни последици и да осъществи състав на престъпления.  

От горното могат да се направят следните изводи:  
Първо в наказателното право не се възприема широкото понятие за транспорт 

като пренасяне на хора, стоки, сигнали и информация от едно място на друго. 
Аргументите за това произтичат от самия закон. Наименованието на раздел ІІ от глава 
ХІ НК „Престъпления по транспорта и съобщенията”, показва че транспорт и 
съобщения са различни обекти на посегателство, т. е съобщенията не се възприемат 
като вид транспортиране на информация.  

Второ под „транспорт” по смисъла на раздел ІІ на глава ХІ НК се разбира самият 
процес на преместване от едно място на друго на хора или стоки чрез употребата на 
някой от видовете транспортни средства.  

 
2.Видове транспорт.  
Видовете транспорт по смисъла на наказателното право не се отличават 

съществено от утвърденото разбиране. Прилагат се няколко критерия при обособяване 
на видовете транспорт.  

2.1. Видове транспорт според транспортното средство 
Според вида на използваното транспортно средство, транспортът може да бъде 

железопътен, автомобилен, автобусен, трамваен (по своята същност той е електрическа 
железница), тролейбусен (прилича на автобусния, но двигателя ползва електричество 
чрез специална контактна мрежа), тръбен (за течности и газове), корабен, метрополитен 
(подземна железница) и т.н. Въздушен като въздухоплавателно средство е всяко 
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средство, което може да получи поддържане в атмосферата за сметка на реакцията на 
въздуха, освен реакцията на въздуха от земната повърхност. 

2.2. Видове транспорт според средата 
Според средата, в която се осъществява преместването на хора, транспорта бива 

три вида: сухоземен, воден, въздушен [7].  
Сухоземният транспорт (land transport) включва преместването на хора или 

стоки се осъществява на или под земната повърхност. Включва механичния релсов 
транспорт (железопътен и метрополитен); транспорт, осъществяван с моторни превозни 
средства (автомобилен, автобусен, електротранспорт), както и тръбният транспорт, 
който не е широко разпространен у нас [8]. Транспортната безопасност не визира 
посегателства, свързани с тръбния транспорт. В официални документи чрез понятието 
„сухопътен транспорт” се визират железопътния, автомобилния и тръбопроводния. 
Борави се също със самостоятелен термин – електротранспорт, който включва 
тролейбуси, трамваи и метрополитен. Тази особеност се проявява в статистическите 
данни и отчети, които държат сметка и да принадлежността на транспортното средство 
към обществения или частния сектор [9].  

Водният транспорт е този, при който преместването на хора и стоки става във 
водна среда чрез използването на различни плавателни средства: товарни кораби, 
пътнически кораби, фериботи, влекачи, тласкачи и др. като основното деление тук е на 
речен и морски транспорт.  

Въздушният транспорт се осъществява във въздушна среда посредством 
въздухоплавателни средства. Под въздухоплавателно средство се има предвид 
средство, което може да получи поддържане в атмосферата за сметка на реакцията на 
въздуха, освен реакцията на въздуха от земната повърхност.  

2.3. Видове транспорт според предназначението 
Според който критерии транспортът бива: пътнически, товарен, военен. В  

Столицата се въвежда понятието „масов градски транспорт”, които включва превоз на 
пътници с трамваен, тролейбусен, автобусен, метрополитен и друг транспорт [10]. 
Според териториалните си граници транспортът се подразделя на градски  и 
извънградски [11]. В зависимост от нуждите на преместването транспорта бива: 
заводски, който цели задоволяване нуждите на производството и обществен, който е за 
нуждите на населението. От своя страна обществения транспорт се подразделя на 
железопътен, воден, автомобилен, въздушен, коларски, и специален [12].  

Тези критерии и видове не са съобразени в НК, освен в чл. 340, ал. 1, където се 
говори за „тролейбус, трамвай и други такива, предназначени за масов превоз”. 

 
3. Транспортна безопасност 
3.1. Понятие за транспортна безопасност 
Транспортната безопасност се определя като състояние на функциониране на 

транспорта, при което се обезпечава неприкосновеността на живота и здравето на 
хората и се съхраняват материалните ценности, околната среда, транспортните средства 
и комуникациите [13].  Други автори считат, че безопасността е състояние на пълна 
защитеност на участниците в движение от транспортни произшествия и техните 
последици [14].   Според трета категория безопасността е комплекс от свойства, които 
характеризират приспособимостта към движението с минимална вероятност за 
попадане в пътнотранспортно произшествие [15]. В специализираната техническа 
литература безопасността се разглежда в широк план, което включва и безвредността 
на използване на автомобила по отношение на околната среда. 
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3.2. Видове транспортна безопасност 
Транспортна безопасност е състоянието на защитеност на правата на 

участниците в движението (водачите, пътниците, пешеходците, както и лицата, 
работещи на пътя) от транспортни правонарушения. Така дефинирана транспортната 
безопасност се характеризира със следните особености: 

 Транспортната безопасност е най–важната характеристика и същевременно 
цел на транспортната дейност; 

 Безопасността на транспорта не е нормативно дефинирана в нашето 
законодателство [16], макар че този термин се използва в редица нормативни 
актове [17].  

Транспортната безопасност е недостатъчно изследвана в нашата литература [18] 
проучванията дават основание транспортната безопасност да се разглежда като 
състояние на защитеност на участниците в движението от увреждане на техния живот, 
здраве или имущество, което е основно свойство и цел на транспортната дейност. Тя 
може да бъде активна или пасивна. Активната безопасност се определя от вероятността 
за попадане в критична ситуация, докато пасивната безопасност е свързана с 
намаляване на вредните последици от настъпило вече транспортно произшествие. 
Безопасността, разглеждана като обект на защита при транспортните престъпления 
следва да бъде разбирана като съвкупност от активна и пасивна безопасност. Мерките 
по превенция и тези по реализиране на възникналата отговорност (административно-
наказателна и наказателна) целят да охраняват тези правотношения по опазване на 
безопасността при осъществяване на транспортната дейност. Спецификите на 
отделните видове транспорт се отразяват в значителна степен върху правната уредба на 
безопасността. Това положение е отразено в действащите правни норми, свързани с 
транспортна безопасност, които са обособени в съответните нормативни актове с оглед 
вида на осъществявания транспорт. 

 
4.  Престъпления против транспорта 
4.1. Обект и предмет  на престъпленията  
Престъпленията против транспорта (чл. 340 – 346а от НК) засягат нормалната и 

безаварийната транспортна дейност. Тя е такъв специфичен обект, чието накърняване 
води най-често до поставяне в опасност или реално увреждане на лични или 
имуществени интереси на неопределен брой лица.  

Транспортните престъпления обхващат различни посегателства по отношение на 
превозни средства с механична тяга, а не с жива сила. Включването на тези превозни 
средства в механизма на престъплението предизвиква усложняване на обществено-
опасните му последици, като се застрашават и увреждат разнообразни лични и 
имуществени интереси на физически и юридически лица. Това прави самите 
транспортни престъпления общо опасни.  

С извършването на тези престъпления се нарушава не само наказателното право 
– разпоредбите на НК. Транспортните престъпления нарушават административното 
право и други законови и подзаконови актове, които са издадени, за да уреждат 
нормалната транспортна дейност. Приети са нормативни актове в областта на 
железопътния, морския и въздушния транспорт, които се нарушават от извършените 
там транспортни престъпления. Не всяко нарушение на една или повече 
административно-правни норми в областта на транспорта е непременно престъпление. 
За да има престъпление е необходимо да бъдат предизвикани виновно и обществено-
опасните последици, предвидени в НК.  
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4.2. Видове престъпления против транспорта 
Определянето на надеждността и безопасността на транспорта е важно условие  . 

Изведено е наказателно-правно определение на транспорта като система. Разгледани са 
престъпленията против транспорта като обект и предмет на престъпленията  и 
основните  състави на престъпните посегателства Законодателството за нуждите на 
транспортната дейност се дължи на това, че по своята същност тя се оказва специален 
вид правно регламентирана дейност, източник на повишена опасност. Макар за 
упражняването на една транспортна дейност да трябват проверка на уменията и 
разрешително, за да се извърши престъпление по транспорта – негов субект е всеки, 
който наруши нормативен акт в областта на транспорта и виновно причини обществено 
опасните последици, предвидени в НК.  

Транспортните престъпления могат да бъдат систематизирани в две основни 
групи: 

 Против безопасността на транспорта (чл. 340–344 НК) 
 Против реда в транспорта (чл. 345-346а от НК) 

 
5. Заключение 

Осигуряването на безопасност в транспортните системи е важно условие за 
тяхното нормално и устойчиво функциониране. Познаването на законодателството в 
тази област, включително наказателно-правните разпоредби,  е предпоставка за 
ефективна транспортна дейност и допринася за намаляване на престъпленията и 
престъпните посегателства в транспорта.  
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Abstract: The paper provides definitions of transport, transportation and transport 

activity. Types of transport are defined in accordance with the means of transport, the vehicle 
purpose and the variety of transport environment. Basic components of transport are 
examined, e.g. infrastructure, means of transport and management. A definition of transport 
reliability and safety is given. A definition of transport as a system is derived in compliance 
with criminal law. Crimes against transport as subject and object of crime as well as essential 
components of criminal offences are considered.  

 


